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Garanzia bancaria (o assicurativa) n. XXX
La presente garanzia bancaria (o assicurativa) è stata richiesta dalla società XXX, Via XXX XX, NPA Luogo a favore dell’Ufficio federale dell’ambiente, divisione Rifiuti e materie prime, CH-3003 Berna e serve a garantire la copertura dei costi di smaltimento ai sensi dell’articolo 20 dell’ordinanza del 22 giugno 2005 sul traffico dei rifiuti (OTRif; RS 814.610). Se i rifiuti non possono essere presi in consegna o smaltiti come previsto dal destinatario, la presente garanzia bancaria (o assicurativa) copre i costi di ripresa e lo smaltimento dei rifiuti in questione. Sono esclusi dalla garanzia i rifiuti trasferiti illegalmente dal destinatario.

Con la presente, la banca XXX (o l’assicurazione XXX) si impegna, alla prima richiesta dell’Ufficio federale dell’ambiente, in modo irrevocabile e senza tenere conto della validità e degli effetti giuridici del negozio di base e rinunciando a eventuali eccezioni e obiezioni derivanti dallo stesso, a pagare fino a un importo massimo di XXXXX franchi svizzeri i costi menzionati in precedenza relativi alla notifica CH000XXXX.

La durata della garanzia bancaria (o assicurativa) decorre dalla data della prima spedizione fino a 360 giorni dopo l’ultima spedizione relativa alla notifica CH000XXXX, ovvero dal XX.XX.20XX al XX.XX.20XX. 

La banca XXX (o l’assicurazione XXX) si impegna a trasferire l’importo menzionato dopo la ricezione della richiesta scritta dell’Ufficio federale dell’ambiente e in base alle sue istruzioni . 

Contrariamente agli obblighi di ripresa secondo l’articolo 2 numero 15 lettera a del Regolamento (CE) n.1013/2006, il garante non può, secondo gli articoli 20 e 33 OTRif in combinato disposto con l’articolo 2 numero 15 lettera b del Regolamento (CE) n. 1013/2006, invocare una responsabilità secondaria del produttore dei rifiuti o di altre aziende o privati coinvolti nel traffico dei rifiuti. L’obbligo di ripresa si applica solo all’esportatore.
Per le controversie giuridiche derivanti dalla presente garanzia si applica il diritto svizzero. Foro competente e luogo d’adempimento è Berna.
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